

## 走进扶贫一线

## 夏锡俊：为了贫困群众 他选择留任

■ 朱媛媛

“风吹开夏花，风吹落秋叶，追梦的人啊，走得那么远。”这是电视剧《马向阳下乡记》主题曲中的歌词，描写的是机关干部马向阳的驻村经历。

现实中，也有这样一群人，暂别城中小家，融入农村大家，去帮群众圆“脱贫梦”。在这条路上，他们爬坡过坎，品尝到别样的苦辣酸甜，甚至改变了容颜，只为带领贫困群众脱贫。

2018年3月，第一批扶贫选派干部期满，本可以回到城里上班的施宏村扶贫专干夏锡俊却向组织发出申请：继续留任。这意味着他将继续在十字镇施宏村驻村帮扶三年。“在哪里工作都是工作，在村里呆了三年了，对这儿有感情，大家都很团结，所以我也不想走。”

回想2014年，夏锡俊刚来到施宏村，可谓是“两眼一摸黑”——对村里的情况几乎是一无所知。为了能够快速熟悉情况，精准排查村里的贫困人口，每天早上6点不到，夏锡俊就得赶在村民下地务农前上门走访，进行实地考察、核验。在仅一个月的时间里精准核对了施宏村的贫困户125户、贫困人口393人，并制定了10000多字的《精准扶贫工作计划》和《三年工作方案》。在摸底排查中，最让他头疼的就是：施宏村应该实施何种项目才能在三年内实现村集体经济脱贫目标？“施宏村自身条件决定了无法发展工业。”初步判断，施宏村丘陵地形，田少山多，村里也无工业用地，经过反复商讨，夏锡俊和村两委商议制定了产业脱贫措施，结合财政扶持资金发展优质茶叶——黄魁种植，争取年收益超过10万元。在夏锡俊和扶贫工作队的努力下，施宏村集体经济经营性收入由每年不到2千的收入在2017年底达12.6万元，贫困村出列；施宏村由原来的软弱涣散村在2016年评为“全县优秀基层党组织”。

“扶贫中，一定要发挥党员的先锋模范作用，带着真感情扶贫，当扶贫专干，是切切实实地为贫困群众服务，把贫困群众当亲戚、当朋友，把他们的事当自己亲戚的事去做，想方设法解决困难，才能共同携手，打赢脱贫攻坚这场硬仗。”自下派以来，夏锡俊带领群众脱贫致富，深刻感受了农村工作的苦与乐，既积累了宝贵农村工作经验，又丰富了自己的人生阅历。在2017年4月，他在2018年被授予“全县优秀选派帮扶干部标兵”荣誉称号。

正在中华茶博园安装管道喷灌设施的周自福，是2014年



建档立卡贫困户，因家中老母亲生病致贫，在了解到周自福会一点机电手艺的情况后，夏锡俊便推荐他去镇里学习技能培训，几期培训下来，周自福顺利的考到了电工证，现在帮人修电机，做水电安装，生活也越来越好了，每年都有五、六万元的收入。“多亏了夏专干！没有他就没有现在的好日子！”周自福常说。

孙昌富是毕桥镇施宏村的贫困户，儿子孙强兵是下肢三级残疾，孙女在镇上读小学，全家4口人收入就靠种植2亩水田和2亩茶地，夏锡俊在经过多次走访后，根据他家的特殊情况，制定了介绍务工扶贫方案。目前孙昌富在村集体茶园做日常管护，孙强兵在镇上做环卫工人，目前的年收入已经超过5万元。

东庄组村民孙强武今年45岁，十年前，被检查患有乙肝，不能做体力活，妻子也患有慢性病，做过3次手术。家里一个女儿在外上大学。2013年以前，全家仅靠孙强武在茶厂打工的1800元/月工资维持生活，还要供孩子读大学。夏锡俊带领村两委经过深入调查研究，认为孙强武户主要致贫原因是夫妇俩因病不能从事重体力劳动，加之女儿长年读书，开销较大，无法脱贫。村两委积极为孙强武户脱贫致富开展谋划，反复多次研究拟定了该户脱贫致富的发展思路：一是向教育部门申请教育资助每年3000元。二是村里积极联系人社部门对他们进行创业培训，三是联系县畜牧局、镇农综站等部门免费为他提供肉鸡养殖技术，不仅送去鸡苗、送饲料，还教他怎么养、如何管。第一年养殖肉鸡，收益不错，一只肉鸡卖到15元的好价钱，家庭年增收2万余元。对生活有了信心，孙强武的干劲也更足了。

“创业路上也曾遇到很多困难，但只要坚持，就会变好。”通过自身的努力和一股子韧劲，孙强武在2015年底光荣脱贫致富。如今，他的养鸡场规模不断扩大，年出栏率达8万只，一年收入超过10万元。在镇村和社会各界的帮扶下，孙强武

户已完全摆脱贫困，走上了发家致富奔小康的新生活，同时也给该村其他贫困户带来了信心和希望。

实施“三变”改革试点工作以来，夏锡俊与村两委成员起早摸晚，上门宣传政策，召开村民代表大会，并多次往返县城，联系县民政局、县市场监管局、县农委、县财政局等部门注册成立了郎溪县施宏农业开发有限公司和郎溪县施宏股份经济合作社，农业开发公司整合村集体中央财政壮大村集体经济扶持项目资金100万元，在施宏村东庄组建设100亩标准化优质茶叶“黄魁”种植基地，2017年4月份完成了施宏村“农村集体资产股份改革”工作，成立了施宏股份经济合作社，将2015年和2016年的75亩黄魁种植基地折算111.25万元加上中央财政壮大村集体经济扶持资金100万元入股施宏黄魁茶叶种植专业合作社，且村集体入股分红每年不低于8万元，村民每股498元，通过产业的发展壮大，预计，2018年末村集体经济收入可达20万元，村民增收人均1000元。

施宏村宏溪路位于施宏村西北边，沿线茶园900余亩，农田500余亩，原先道路路况较差，年久失修，经过雨水的冲刷已泥泞不堪，坑坑洼洼，以致整个道路受到严重损坏，周围村民茶农出行不便，给生产生活带来严重影响，也造成了极大的安全隐患，对该村经济社会发展造成了很大影响。村民群众怨声载道，反映强烈，为此积极联系县扶贫办和交通局，申请项目帮扶资金42万元用于宏溪路建设。

贫困户是夏锡俊心中的结，“不看到大家脱贫，我就走的不踏实。”夏锡俊朴实的话语，让大家真真切切感受到了一名普通的扶贫专干的赤子之心。现任村总支书记陈厚荣说：“夏书记来了以后，工作非常认真负责，半个月甚至一个月才能回家一次，给我们村干部也是一种激励，他的精神，给我们非常大的鼓舞。”

